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摘要：本文坚持“以应用为目的，以必需、够用为度”的原则，从目前高职学生的实际基础和实际需要出发，在内容的取舍和阐述方法上做了大胆的探索。在分层、分类、分专业高职数学改革的思想指导下，在知识层面上，采取底层必选(高数必备知识)，中层限选(按专业方向限选)，高层自选(按学生发展方向)方式进行组织教学。主要是满足底层必选的“应用数学”部分，也有可供选择的部分。

关键字：分层；分类；底层必选；中层限选；
一、引言

在分层、分类、分专业高职数学改革的思想指导下，在知识层面上采取底层必选(高数必备知识)，中层限选(按专业方向限选)，高层自选(按学生发展方向)的方式组织教学。本文对高等数学分层、分类、分专业高职数学改革有如下建议：
（1）、观念的开放性。摆脱传统数学高职教材编写观念的影响，以实现高职学生数学素养的培养为目标，启迪和开发学生的逻辑思维和数学智慧。我们以开放的视野处理内容的取舍，突出重点，强化应用；我们以开放的心态看待学生的学情和基础，以问题为驱动，生动导入，引导学生学中做，做中学，激发学生学习数学的兴趣和自觉性 。
（2）、内容的通俗性。遵从学生的认知规律，按照还原(知识起源)——重构(应用导向)——过滤(降低难度)——还原(逻辑回归)的思想观念，对数学内容进行教学项目化设计，力求原理简洁，推断简明，举例实用，易学易懂。
（3）、体系的新颖性。突出高职教育的针对性和实用性，弱化传统高等数学的完整性和系统性，以问题为驱动引入，由特殊到一般，对数学内容进行高度概括和提炼。体系的构成，内容的跳跃，有利于激发学生的学习兴趣和解决实际问题的成就感。
（4）、版面的创新性。吸取初等数学教材版面设计的清晰，活跃的特点，合理的设计版面，力图简洁，美观，提高视觉效果。有利于拓宽学生视野，增强自学的兴趣。
本文以高等数学中定积分的换元法为例，简单介绍下改革的思想（底层必选部分）。
二、定积分的计算方法
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我们回顾教材中介绍定积分的计算方法，教材分别从定积分的概念、意义、N-L公式来引入计算的。
如：1、一种依据定义构造出一个特殊的和式极限来求定积分,虽和式的极限形式好看,但好看并不好用,也就是求积分结果是件困难的事情,而当被积函数在给定闭区间上为可积函数时,可以用特殊的分法，及
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特殊的取法,来求和式的极限,对于简单的被积函数,如
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等函数,能求出积分结果,但并非简单。
2、另一种可以利用定积分的几何意义求得某一些函数的定积分,如：
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等等,但其十分有限。
3、第三种是根据牛顿—莱布尼茨公式,先求出被积函数的一个原函数,再求原函数在上、下限处函数值之差,这是简便有效的方法,具有普遍适用性.因此它是计算定积分的基本方法,学习者应该掌握。
【反思与启迪】：不定积分已经解决了如何求全体原函数的问题(注意并非全然解决)，当然能求出一个原函数，因此可以利用第三种方法求出相应的定积分。
例如：已知
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，则求解
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解：由
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公式得，原式
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三、问题驱动

【问题驱动】中国人的收入正在逐年提高,据统计,深圳2002的年人均收入为21914元人民币,假设这一人均收入以速度
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元/年增长,这里
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是从2003年开始算起的年数,估算2009年深圳的年人均收入是多少？
【典型问题】求
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解法1  令
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原式
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，也可用下面的方法来求解.

解法2  令
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比较两种方法，虽求得结果相同，但后者无需回代还原不定积分变量
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，过程较前者简化.需注意：

⑴ 引入新变量
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⑵ 使
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内变化，
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⑶ 换新变量时，必须改变积分上下限，简称换元必换限.严格地有关定积分的换元积分法定理如下：

定理    ⑴ 
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 （*）式称为定积分的换元积分公式（证明从略）.
【师生互动】你能说出下列解法错在何处，如何改正呢？
已知：
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解法1  令
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则原式
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解法2  令
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思考：比较解1和解2，观察那种解法是错误的，错在哪里？

分析:错在
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上不单调，其反函数也不单调，不符合换元法中的条件，故导致错误.
结合以上例题，我们可以做以下几点反思：

(1)上述例题，换元积分法公式使用必须满足它的所有条件，否则使用会导致错误；

(2)当
[image: image72.wmf]ò

b

a

dx

x

f

)

(

不易积分时，不得已而使用它，对易求得原函数时，不必使用它；

(3)换限前下限要小于上限，换后也可能下限线大于上限；

(4)定积分换元积公式与不定积分换元积分公式是平行的，即：
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(5)换元必换限，凑元不换限；
【问题驱动回归】分析：这是由已知增长均函数求总量均函数的问题,是经济学中的收入预测问题.

解：因为深圳年人均收入以速度
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元/年增长,由变化率求总改变量的方法,这7年间年人均收入的总变化为：
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元；所以,2009年深圳的人均收入为21914+5006.3=26920.3元.
结论
本文是按照高职数学改革的总体思路设计的，在分层、分类、分专业高职数学改革的思想指导下，在知识层面上采取底层必选(高数必备知识)，中层限选(按专业方向限选)，高层自选(按学生发展方向)的方式进行组织教学。主要是满足底层必选的“应用数学”部分，也有可供选择的部分。并结合应用向导及上机操作完成课堂内容。
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Abstract: In this paper, we adhere to the principle of " the purpose of application and the proper of necessary and sufficient ", according to the actual foundation and needs about vocational college students at present , we made ​​a bold exploration on choice content and the method of elaborating. Based on the guiding ideology of Higher Vocational Mathematics, which include layering, sorting and all the majors, we take measures to teach in three kinds. First, bottom required (knowledge to be necessary in higher mathematics),. Second, middle limited (according to the major). Third, senior optional (according to the development direction). The three kinds mainly to satisfy the part of bottom required of application mathematics and election. 
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